

第三方檢測認證 現代中藥業必不可少

中醫藥在香港愈來愈受歡迎，市民對中藥材安全及品質的要求亦日漸提高。本地檢測及認證業嚴守標準，為藥商和市民提供全面的中藥測試和認證服務，以科學的方法協助提升市面中藥材的品質。

早前，香港檢測和認證局及香港認可處合辦「中藥測試和認證研討會」，介紹香港中藥材標準的最新發展，以及檢測和認證服務所帶來的好處。新任香港檢測和認證局主席于常海教授致歡迎辭時表示，香港的檢測和認證業一直為中藥業提供多種測試及認證服務，以便中藥業界向消費者展示產品的安全及品質。他亦邀請各界持份者多向該局提出意見，共同拓展香港中藥業及檢測認證行業的商機。

專題研討會加深大眾了解

講者於研討會上就多個題目作分享，衛生署高級藥劑師黃慧慧首先介紹《香港中藥材標準》（《港標》）的發展背景、內容及研究進度，讓與會者了解《港標》作為中醫藥業界和國際交流的參考標準及對中藥業發展的重要性；政府化驗所高級化驗師鄧煒堂博士講解中藥材有機氣農藥殘留



■香港檢測和認證局主席于常海教授在研討會上致歡迎辭

的分析技術；而香港標準及檢定中心助理經理莫志彬就本地實驗室所提供的中藥測試服務作簡介，有助加深大家對本地中藥測試服務、技術能力和水平的認識。隨後，香港生產力促進局（生產力局）首席顧問馬耀華博士簡介「香港中藥材認證計劃」的內容；余仁生（香港）有限公司質量保證及註冊事務部經理何翠萍則分享了中藥認證為中藥業帶來的裨益。最後，香港認可處何振華博士介紹該處與中藥測試及認證有關的認可服務。與會者對各個題目，特

別是關於「香港中藥材認證計劃」的部分甚感興趣，並在答問環節中提出不少相關問題和參與討論。

科學化帶領中藥邁向國際

中醫保健企業余仁生，多年來秉承「仁澤眾生」的理念，並以天然為本，科研為證，再加上數據化及系統化管理，推動中醫藥現代化。余仁生（香港）有限公司董事總經理黃雪英表示，以往辨別中藥材都倚靠經驗，現時則利用不同的客觀性科學檢測方法及現代化管理模式，以保證中藥品質及成效，將有助中藥業邁向國際化。

她指出：「中藥材種類繁多，即使品種相同，其大小、重量及有效成分亦會受產地、天氣、土壤等因素影響，一般市民難以辨別。我們利用科學方法，如指紋圖譜分析進行檢測，可以令消費者更容易了解中藥材的質量，因而可放心購買及使用。」

黃雪英又指，香港擁有優越

的地理位置、專業人才和經驗，加上良好的國際聲譽，在發展中藥貿易方面，比其他地區更具優勢。除了引進現代化管理外，採用符合國際標準的認證計劃，亦可提升業界形象及促進中藥業的發展。



■余仁生（香港）有限公司董事總經理黃雪英認為科學化有助保證中藥的品質及成效

認證計劃 開拓商機

「香港中藥材認證計劃」是香港首個及現時唯一參照國際標準ISO/IEC 17067:2013編製的自願性中藥材認證計劃，旨在協助中藥材商建立一套完善的中藥材品質管理系統。該計劃由生產力局編製，但認證服務則由其他認證機構提供。參與該計劃的中藥材商須透過第三方認證機構，就相關中藥材的產地、採購、運送、儲存及加工等

方面的管理和品質控制進行審核，並委託實驗所按照《港標》或《中國藥典》為每種及每批申請認證的中藥材進行真偽鑒別、安全及品質測試，以確認該批中藥材符合認證計劃的要求。

生產力局馬耀華博士指出：「除要求測試確保藥材品質外，計劃對中藥材商的管理亦有要求；中藥材商要有妥善文件記錄，而存倉溫度、濕度等亦不能馬虎。」

余仁生早前已率先為兩個批次的川貝母及黨參，按照「中藥材產品認證計劃」成功取得「香港中藥材認證計劃」認證。黃雪英表示，公司支持該計劃，「雖然申請認證涉及一定成本，但有助提升消費者信心。而中小型藥材商亦可考慮以合作形式申請認證，從而減低成本。中藥商取得產品認證有助提升企業形象，亦可藉以創造商機，同時有助本港中藥業進軍海外市場。」她相信只要提高消費者對認證計劃的認識和信心，該認證計劃便能普及化。

更多有關「中藥材產品認證計劃」的資訊，已上載於網頁www.cmmmps.hk。

（資料由客戶提供）